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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 filj 

rândul cu litere garmond.

După sinod.
Sibiiu, 13 Maiu n.

In noauă şedinţe lungi, conduse 
toate de Inaltpreasfinţia Sa, Arhie
piscopul şi Metropolitul loan M elianu , 
cu înţelepciune şi cu o agilitate vred
nică de toată admiraţia, sinodul no
stru arhidiecezan din anul acesta a 
resolvat toate agendele cari cad în 
competenţa sa. Şi le-a resolvat, pu
tem spune cu inimă liniştită, spre 
m ulţăm hea  credincioşilor bisericei 
noastre.

Cetitorii noştri cunosc cele în
tâmplate în sinod, din rapoartele 
amănunţite, publicate în numerele 
premergătoare, despre decurgerea 
şedinţelor ţinute. Ce avem să le mai 
spunem, ca inti egire, este, că de astă- 
dată sinodul a esercitat o controla cu 
mult mai severă, decât în trecut, asu
pra organelor bisericei, încredinţate 
cu conducerea afacerilor bisericeşti, 
şcolare şi fundaţionale. Şiimze bine. 
Sinodul nu e alta, decât for de con
trola,, în prima linie. Şi cu cât e con
trola aceasta mai severă şi mai ne
cruţătoare faţă de toţi, cu atât mai 
bine pentru biserică şi pentru aşe- 
zămintele sale. Pentrucă numai din 
lipsa de controla se pot naşte su- 
perficialităţile, ori apoi greşelile, mai 
mici ori mai mari, făcute de altcum 
în bună credinţă.

Dar afară de aceasta primă şi 
însemnată datorinţă, pe care şi-a 
împlinit’o cu toată conştienţiositatea: 
sinodul arhidiecezan din anul acesta 
a fost şi de o însemnată producti
vitate reală, pentrucă a decretat în
fiinţarea de nouă instituţiuni, de cea 
mai mare importanţă pentru biserică 
şi şcoală, şi în consecvenţă, pentru 
cultura românească.

Amintim la locul întâiu propu
nerea domnului asesor consistorial 
D r. M iron E . Cristea, de a se înfiinţa 
o bancă mare culturală în arhidieceză.

Cine nu va înţelege rostul şi 
binefacerile ce se vor puteâ naşte 
din o asemenea bancă, pe seama 
credincioşilor bisericei noastre? Ca
tolicii au o astfel de bancă cultu
rală, în Pojon, iar reformaţii în Cluj. 
Şi foloasele pe cari le au, în urma 
lor, sunt imense. Dacă se înfiinţa şi 
din partea bisericei noastre o astfel 
de bancă numai cu vre-o treizeci de 
ani în urmă, cu câtă nepăsare am 
puteâ se privim acum la toate pri
mejdiile, cari ne ameninţă şcoala şi 
biserica!. De câte griji şi de câtă 
bătae de cap am fi scutiţi!.. Dar 
dacă noi nu ne-am putut bucură de 
foloasele unei instituţiuni de natura 
aceasta, să facem ca cel puţin ur
maşii noştri se fie mai norocoşi şi să 
se poată bucură de e!e.

Şi vom face! Pentrucă sinodul, 
înţelegând importanţa propunerei fă
cute, nici nu a mai desbătut’o, ci 
fără discuţie a trecut’o în compe
tenţa consistoriului, ca se facă toate 
pregătirile pentru înfiinţarea băncii 
culturale. Ideea deci cu siguranţă 
trup se va face!

A doua faptă însemnată a si
nodului din anul acesta este noro
coasa resolvare a chestiei cu zidirea

noului seminar. Bani nu sunt pen
tru a se ridică un nou seminar, mo
dern şi corespunzător cerinţelor, din 
toate punctele de vedere. Sunt însă 
bani pentru nişte reparări mai te
meinice şi pentru ridicarea unei a- 
ripi noue. Şi consistoriul în acest în
ţeles făcuse propunere sinodului, 
După ce însă toţi cei competenţi au 
căzut de acord, că locul mare al ar- 
bidiecezei din strada morii e cel mai 
potrivit pentru noul seminar, s’a ho
tărât numai adaptarea actualului se
minar, pentrucă mai târziu, dupăce 
se vor aduna mijloacele de lipsă, 
noul seminar se poată fi ridicat pe 
locul din strada morii. Se va des
chide deci sigur o colectă, pentru 
sporirea fondului seminarial.

A treia hotărâre însemnată a 
sinodului arhidiecezan din anul ace
sta este cea referitoare la crearea 
unui fo n d  cultural, din care să se dee 
ajutoare şcoalelor confesionale ro
mâne, lipsite de mijloace, şi în ne
putinţă de a se conserva ca şcoale 
confesionale române. Nu ne îndoim, 
că consistoriul, încredinţat cu pu
nerea în esecutare a acestei hotărâri, 
va căuta să dee întrupare cât mai 
curând şi acestei instituţiuni noue, 
iar mâna norocoasă a Inaltpreasfin- 
ţiei Sale, Domnului Arhiepiscop şi 
Metropolit al nostru loan , care a dus 
la cel mai bun sfârşit toate între
prinderile de natura aceasta, ne este 
garanţă, că noul fond, întitulat ^fon
dul cultural* , nu va fi cel din urmă 
între fondurile arhidiecezei. Credin
cioşii sei îl vor înţelege şi de data 
aceasta, şi vor grăbi să-şi facă toţi 
datorinţa.

Iată unele din multele hotărâri 
ale sinodului arhidiecezan din anul 
acesta, cele mai însemnate, iar pe 
celelalte, între cari mai sunt încă 
şi altele de mare însemnătate, le 
lăsăm să le aprecieze înşişi cetitorii, 
pentrucă să vină şi ei la convingerea 
noastră, că activitatea sinodului ar
hidiecezan din anul acesta a fost 
întru adevăr rodnică şi binefăcătoare 
pentru biserică şi instituţiunile ei.

S o l d a  o f i c i e r i lo r .  In curând se vor 
continuă pertractările la Viena, în chestia 
convocării delegaţiunilor şi mai ales în 
chestia urcării soldei ofieerilor din armata 
austro ungară. Guvernul maghiar se învo- 
eşte să se facă urcarea, însă numai cu în 
cepere din 1 Ianuarie 1909, pe când mi
niştrii comuni cer urcarea şi pe anul ace
sta. Aici e punctul de neînţelegere deo
camdată.

D in  p a r l a m e n t .  In  dieta ţării se 
discută asupra budgetului pe anul curent. 
Dintre deputaţii naţionalişti români a vor
bit în contra budgetului Dr. 'Itodor Mi- 
ha’i şi Dr. luliu Maniu. In  şedinţa de Luni 
a dietei a fost prezentată propunerea sub
scrisă de 158 deputaţi, în care, conform 
regulamentului modificat, se cere decre
tarea urgenţei pentru desbaterea budge
tului. Eri, Marţi, s’a pus propunerea în 
discuţie şi a fost primită. Din partea o- 
poziţiei nu a vorbit nitne contra. Astăzi 
se votează propunerea de a se ţinea în 
fiecare zi, până la terminarea desbaterei 
budgetului, şedinţe de câte opt ore, dela 
10 dimineaţa pănă la 2 d. a. apoi dela 4 
până la 8 sara.

Iubileul Monarhului.
Despre cele întâmplate la Yiena, 

în 7 Maiu, când toţi regenţii germani, 
sub conducerea împăratului Wilhelm II, 
au felicitat pe Maiestatea Sa, îm păratul 
şi Kegele nostru Franciso Iosif I, din pri
lejul iubileului de 60 de ani de domnie, 
s’au dat următoarele ştiri amănunţite:

Jo i dimineaţa, la nouă şi jumătate, 
au sosit, în staţia Meidling de lângă 
Viena, îm păratul Wilhelm, împărăteasa, 
principele August Wilhelm, principesa 
Victoria Luisa. îm păratul şi Kegele Fran
ciso Iosif aşteptă aci pe înalţii oaspeţi şi 
s’a urcat în trenul lor, sosind la orele 10 
în staţia Penzing de lângă Schönbrunn.

Aci aşteptau toţi arhiducii, arhidu
cesele, autorităţile, primarul Vienei, mem
brii ambasadei germane şi multe alte per
soane oficiale.

întâi s’a dat jos din tren împăratul 
şi Kfgele Francisc Iosif, apoi împăratul 
W ilhelm, care a dat mâna cu arhiducii şi 
a sărutat pe archiducele Francisc-Fer- 
dinand.

Prim arul Vienei, Dr. Lueger, a salu
tat pe îm păratul în numele oraşului. Apoi 
suveranii s’au dus în trăsuri la castelul 
Schönbrunn, în mijlocul ovaţiunilor entu
ziaste ale mulţimei.

*
Ajuns la castel, îm păratul W ilhelm, 

împreună cu ceialalţi regenţi germani, 
cari sosiseră mai nainte la Viena, pre- 
sentându-se la orele 11 în faţa Monar
hului nostru, â rostit urm ătorul discurs:

„Graţia providenţei divine ne-a în
găduit a ne întruni astăzi în jurul augu
stei persoane a Maiestăţii Voastre. Două 
generaţiuDi au văzut pe M ajestatéa Voa
stră sacrificând 60 de ani ai vieţii sale 
pentru binele şi prosperitatea popoarelor 
sale şi urmărind această sarcină cu zelul 
cel mai nobil şi mai neobosit. Inima Ma
iestăţii Voastre trebuie să fie plină dc o 
justă  mândrie şi de cea mai mare satis- 
facţiune, atunci când din toate părţile su
puşii caută prin iubire şi recunoştinţă să-şi 
arate mulţămirea pentru solicitudinea pă
rintească a iubitului lor suveran. Dar nu 
numai supuşii aclamă cu bucurie pe îm 
păratul şi Kegele lor, ci chiar şi dincolo 
de fruntăriile imperiului lumea se închină 
cu respect şi admiraţie înaintea persoanei 
venerabile a M ajestăţii Voastre.

Vedeţi aci, Sire, trei generaţii de 
principi germani în jurul Vostru, şi nu e 
unul din ei care să nu fi considerat pe 
Maiestatea Voastră ca un model, înainte 
chiar de a fi fost chemat să esercite înal
tele funcţiuni la cari va fi chemat. Nouă 
tuturor Maiestatea Vosstră în munca sa 
de 60 ani a dat esemplu sublim, care va 
edifica pe copiii şi strănepoţii celor mai 
tineri diptre noi. Şi astfel am venit aci, 
ca prietini credincioşi şi aliaţi ai Maiestăţii 
Voastre imperiale şi regale apostolice, şi 
împreună cu noi a venit Maiestatea Sa, îm
părăteasa şi Kegina, soţia mea, ca să vă 
espriuiăm sentimentele noastre de cordială 
prietinie şi de iubire, cari ne animă faţă 
de Maiestatea Voastră. Din fundul inimii 
oferim omagiile noastre nobilului suveran, 
aliatului credincios, puternicului garant 
al păcii, asupra căruia chemăm cele mai 
bogate binecuvântări ale cerului“.

îm păratul şi Regele Francis Iosif a 
răspuns la vorbirea aceasta următoarele:

„Maiestatea Voastră imperială şi re- j 
gală, precum şi A. S. R. Principele regent 
al Buvariei, MM. LL. regii Saxoniei şi 
W firtenbergului, principii germani aci pre

zenţi şi reprezentantul oraşelor libere 
hanzeatice, au luat rezoluţiunea amabilă 
de a-mi prezenta personal urările lor cu 
ocaziunea îndeplinirei a 60 ani de domnie. 
Mă felicit de această mărturie a amiciţiei 
voastre a tâ t de preţioasă, care va fi soco
tită  printre cele mai scumpe amintiri ale 
vieţii mele, şi vă rog să primiţi espresi- 
unea recunoştinţei mele călduroase. Fie-mi 
permis a vedea în acest act de afecţiune 
cordială, care mă face atât de mulţămit, 
o manifestaţiune solemnă a principiului mo
narhic, căruia Germania datoreşte mărirea 
şi puterea ei. Şi Austro-Ungaria îşi ex
trage puterile din acelaş principiu şi am 
găsit totdeauna în nealterata şi credincioasa 
iubire a popoarelor de sub puterea mea, pu
terea de a îndeplini grelele sarcini ce-mi in
cumbă.

Faptul, că-mi este dat astăzi de a 
vedea în truniţi în ju ru l meu un atât de 
mare număr de principi germani, este con
firmarea cea mai puternică a alianţei in
time şi de nesdruncinat, care există între 
noi de aproape 30 de ani. Ziua de astăzi 
îmi confirmă speranţa, că această alianţă, 
care nu urmăreşte de cât scopuri paci- 
nice şi care este secundată de sforţările 
de asemenea pacifice ale celoralalte puteri, 
îşi va îndeplini cu prisosinţă menirea, 
pănă în cel mai îndepărtat viitor.

Implor providenţa divină ca să ia în 
sfânta-i pază pe Maiestatea Voastră şi toţi 
principii germani, precum şi pe Maiesta
tea Sa împărăteasa, a cărei prezenţă aci 
m’a mişcat foarte mult şi căreia ţin să es-
prim cea mai adâncă a mea recunoştinţă.“ 

*
Un prânz a avut loc după ameaz la 

Schönbrunn, la care au luat parte cei doi 
împăraţi, împărăteasa Germaniei, principii, 
archiducii, arhiducesele, cu suitele lor.

La prânz îm păratul şi Repele F ran
ciso Iosii a ţinut următorul toast:

„Vizita pe care mi-o fac astăzi aliaţii 
mei credincioşi, M ajestătile imperiale şi 
regale, Alteţa sa regală principele regent, 
Majestăţile lor regale principii serenisimi, 
precum şi reprezentantul oraşelor libere 
hanseatice, mi-au umplut sufletul de o 
mare bucurie. Vă doresc tuturor din inimă 
bun sosit în mijlocul nostru.

Prin vizita voastră aţi voit să expri
maţi sentimente de adevărată amiciţie cu 
ocaziunea împlinirei aniversărei a 60 de 
ani de domnie, şi această faptă îmi in
spiră recunoştinţa cea mai călduroasă şi 
mă întăreşte în convingerea, că legături 
atât de strânse ce există între noi sunt o 
adevărată trebuinţă a inimei pentru noi 
toţi.

Având această convingere, să-mi fie 
permis a ridica paharul meu în sănătatea 
voastră şi pentru amiciţia şi alianţa noastră 
nezdruncinată. Trăiască oaspeţii mei au- 
guşti şi ilu ştri!“

îm păratul Wilhelm a răspuns prin 
următoarele cuvinte:

„In numele oaspeţilor Majestăţei 
Voastre imperiale şi regale rog a-mi per
mite a exprimă sentimentele noastre de 
reounoştinţa cea mai respeotoasă, mai cor
dială şi mai sinceră pentru cuvintele gra
ţioase, ce Maiestatea Voastră ne-a adresat, 
şi pentru frumoasa primire pe care Maje- 
stfctea Voastră şi oraşul Viena ne-a făcut. 
Exprimăm spiritul de care suntem anim aţi, 
rugând pe Dumnezeul a to t puternic să 
dea Majestăţei Voastre imperiale şi regale 
şi augustei Voastre case încă mulţi ani 
bine-cuvântaţi, spre binele monarhiei, al 
popoarelor ce conduceţi şi spre binele



192 TELEGRAFUL ROMAN

lumei. Rezumăm toate aceste gândiri stri
gând : Trăiască împăratul-rege Francisc 
Iosif, iubit de toţi*.

După prânz, 7000 cântăreţi şi muzi
cile militare ale garnizoanei din Viena au 
dat o serenadă în faţa castelului din 
Schönbrunn. Monarhul şi înalţii oaspeţi 
au apărut la fereastră, mulţămind. După 
aceea, cântăreţii au defilat în faţa suve
ranilor, făcând ovaţiuni entuziaste.

*
In aceiaşi zi, Maiestatea Sa a primit 

o telegramă de felicitare dela Regele Ita
liei, de următoriul cuprins:

„In anul în care M ajestatea Voastră 
celebrează a şaizecea aniversare a glori
oasei sale domnii, to ţi suveranii şi şefii 
de stat unesc urările şi felicitările lor la 
manifestaţiunile de devotament ale popoa
relor din monarhia austro ungară. Inspirat 
de vechea şi credincioasa prietinie ce pro
fesez pentru M ajestatea Voastră, iau din 
toată inima parte la acest fericit eveniment, 
asociindu-mă sentimentelor afectuoase ce 
le va exprima personal în această zi îm 
păratul Germaniei, augustul nostru aliat 
şi prietin“. .

îm păratul şi Regele Francisc Iosif a 
răspuns pe cale telegrafică următoarele: 

„Sunt extrem de mişcat de atenţiu
nea delicată a Majestăţei Voastre de a-mi 
exprimă felicitări cu ocaziunea împlinirei 
a G0 de ani de domnie, în ziua în care 
împăratul Wilhelm, augustul nostru aliat 
şi prietin, şi principii germani se află în
truniţi în jurul meu. Mulţămind în mod 
cordial Majestăţei Voastre, mă felicit de 
această dovadă de alianţă strânsă şi de 
amiciţia afectuoasă, care ne uneşte“.

Pârechea imperială germană, princi
pele Wilhelm şi familia imperială au ple
cat Joi la ora 9.20 seara. împăratul şi 
Regele Francisc losif i-a întovărăşit până 
la gară. Suveranii şi-au luat rămas bun 
în mod foarte cordial. (Ju public foarte 
număros a aclamat pe suverani.

Regele Saxoniei a plecat apoi la 9 
şi jum. seara, iar ceilalţi principi încă au 
plecat acasă în aceeaşi sară.

Din actele sinodului.
Raportul consistornlui în c M a  şcoalelor.

In chestia şcoalelor consistorul a presentat si
nodului arhidiecesan următorul raport amănunţit:

Venerabil Sinod Arh'diecesan!
In 1 luliu 1907 intrând în viaţă noua 

lege şcolară, articolul de lege XXVII, din 
1907, contra căreia luase posiţie şi bise
rica noastră, pe când aceea era numai pro
iect, ţinem de datorinţă a raporta vene
rabilului sinod, atât despre paşii întreprinşi 
de biserică contra acelui proiect, cât şi 
despre măsurile luate pentru acurata ob
servare a legii din partea şcoalelor noa
stre confesionale.

I.
îndată după publicarea în presă a 

proiectului de lege, la 16 Februarie 1907, 
s’a întrunit consistorul metropolitan şi 
după o consultare de 2 zile a decis îna
intarea memorandului alăturat aici sub •/. 
la înaltul guvern şi distribuirea acestuia 
şi între deputaţii dietali.

Cu inmanuarea acelui memorand dom
nului ministru de culte şi instrucţiune p u 
blică fiind însărcinat episcopatul, acesta 
la 22 Februarie vechiu 1907 s’a presentat 
la numitul domn ministru şi i-a predat 
memorandul, distribuindu-1 totodată şi în
tre  deputaţii dietali.

La vorbirea adresată domnului mini
stru în scopul memorandului amintit — 
acesta a cercat a capacita episcopatul, că 
proiectul de lege n’ar fi atât de agrava- 
tor, precum îl consideră biserica noastră, 
dar cu toate acestea, va studia memoran
dul şi va cerca a propune dietei modifi
cările posibile.

In 2B Aprilie vechiu 1907 ajungând 
proiectul de lege la pertractare şi în cassa 
magnaţilor, s’au presentat toţi 8 arhiereii 
şi luând posiţie au cerut respingerea ace
luia, dar durere, fără doritul resultat.

Văzând arhiereii, că proiectul s’a vo
ta t da ambele corpuri legiuitoare, în con
formitate cu condusele sinoadelor noastre 
eparhiale, prin adresa din 22 Maiu 1907 
nr. 105 au intrevenit şi la Preaînaltul Tron 
contra numitului proiect, de unde pănă 
în present nu a sosit nici un răspuns.

II.
Ajungând toate acestea la cunoştinţa 

Veneratului oonsistor metropolitan, acesta

în şedinţa din 20 August 1907 a luat cu 
recunoştinţă act despre ţinuta şi energia 
desvoltată din partea episcopatului întru 
apărarea autonomiei noastre bisericeşti, 
atacată prin amintitul proiect, iar dupăce 
proiectul a devenit lege sancţionată şi a 
în trat în vigoare, consistorul metropolitan 
pentru susţinerea şi conservarea şcoalelor 
noastre confesionale a compus o „Instruc
ţiune“ care cuprinde în sine disposi- 
ţiile articolului de lege mai sus amintit 
şi apoi dă unele îndrumări referitoare la 
conscrierea şi regularea competinţelor în- 
văţătoreşti.

Pentruca preoţii, învăţătorii şi mem
brii comitetelor parohiale, să cunoască pe 
deplin şi în toate amănuntele disposiţiile 
legii, precum şi intenţia aceleia, dar mai 
ales să cunoască „Instrucţiunea* ministe
rială, dată întru esecutarea legii, consis- 
toriul arhidiecesan prin cercularul seu din 
27 Septemvrie 1907 nr. 10327 şcol., pe 
lângă îndrumările necesare, a distribuit tu 
turor comunelor bisericeşti gratu it câte 2 
esemplare din legea şcolară şi instrucţia 
ministerială, traduse în româneşte de r e 
ferentul şcolar, împreună cu instrucţia con- 
sistorului metropolitan.

Pentru a însufleţi mai mult pe pro- 
topresbiteri, ca organe esecutive, cari vin 
în atingere imediată cu poporul şi pentru 
a le da unele îndrumări mai speciale, cari 
nu pot fi mai pe larg comunicate prin 
cerculare, şi în fine pentru a afia din gura 
lor starea sufletească şi starea materială 
a poporului nostru credincios, toţi proto
presbiterii din arhidiecesă au fost convo
caţi în 2 grupuri pe zilele 13 şi 22 Noem- 
vrie 1907 la consfătuire în reşedinţa ar- 
hiepiscopeasoă.

In urma acestor consultări, consisto
rul arhidiecesan a dispus tipărirea proto
coalelor pentru fasionarea venitelor, şi cu 
cercularul seu din 13 Decemvrie 1907 nr. 
12308 şcol. le-a îm părţit oficiilor proto- 
presbiterale pe lângă sfaturile şi îndrum ă
rile necesare, iar prin cercularul seu din 
10 Ianuarie 1908 nr. 281 şcol. a îm părţit 
şi formularul foii de emolumente, com
pusă cu toată precauţiunea conform § -lui 
12 art. de lege XXVII, din 1907.

In caşuri speciale consistorul a dis
pus esmiterea dintre bărbaţii cu trecere 
ca comisari pentru a le sta protopresbi- 
terilor noştri în tr’ajutor şi a însufleţi po
porul la aducerea de jertfe pentru salva
rea şi asigurarea şcoalelor confesionale.
• Din causa scurţimei timpului şi a 
împrejurărilor de comunicaţie, grele In timp 
de iarnă, lucrările iniţiate pentru consorie- 
rea venitelor şi asigurarea salariilor învă- 
ţătoreşti din toată arhidiecesa pănă în 
present numai în parte au putut fi term i
nate.

Comunele noastre bisericeşti, ca sus
ţinătoare de şcoale, le-am subîm părţit în 
patru categorii:

1. Comunele bisericeşti, cari îşi sus
ţin şcoala confesională, asigură competin- 
ţele învăţătoreşti din propriile sale m ij
loace materiale.

2. Comune bisericeşti, în cari şcoala 
confesională trebue susţinută din mijloace 
proprii bisericeşti, fiindcă aceasta o re
clamă interese mai înalte biserioeşti na
ţionale.

3. Comune bisericeşti, cari îşi su s
ţin şcoala confesională prin petiţionare 
după ajutor de stat, care ajutor însă nu 
trece peste suma minimală de 200 cor. Şi 
în fine

4. Comune bisericeşti, cari îşi sus
ţin şcoala confesională prin reflectare la 
ajutor de stat, ce trece peste suma de 
200 cor.

îm părţirea tuturor comunelor biseri
ceşti în una din categoriile de mai sus 
vom putea-o face numai dupăce se va ter
mina conscrierea venitelor şi regularea sa
lariilor şi vom avea rapoarte detailate cu 
privire la toate comunele bisericeşti. L u 
crarea aceasta trebue terminată înainte de 
30 Iuniu 1910.

După măsurile luate oredem, că pănă 
la proxima sesiune sinodală vom putea 
presents un tablou fidel despre starea co
munelor bisericeşti, ca susţinătoare de 
şcoale.

După datele de pănă acum au asigu
rat salarul învăţătoresc cele mai multe co
mune din protopresbiteratele: Sibiiu, Să- 
lişte, Mercurea, Sebeş, Alba-Iulia, Orăştie, 
B istriţa, ReghiD, Abrud, Câmpeni, Bran, 
Braşov, Cluj şi Mediaş. Din protopresbi
teratele: Dobra, Ilia, Târnava, Hunedoara, 
Geoagiu, Turda şi Unguraş, nici o co
mună bisericească nu poate asigura com
petenţele învăţătoreşti din mijloace pro
prii.

III.
Considerând, că prin §-ul 12 art. de 

lege XXVII, din 1907, susţinătorilor de 
şcoale li-se dă voe, numai întru cât n ’ar 
putea imediat, ca pănă la 30 Iunie 1910 
să prestee învăţătorilor numai competin- 
ţele impuse prin articolul de lege XXVII, 
din 1893.

Considerând, că în alinea 8 §-ul 21 
din instrucţiune, şi mai apriat în punctul 
7 §-ul 52 din instrucţiune, comisiile ad
ministrative se îndrumă, ca în cas de re
clamă să constrângă acele comune biseri
ceşti, despre cari pe basa cercetării s’ar 
constata, că au de unde, la solvirea com
petinţelor învăţătoreşti după noua lege 
şcolară şi înainte de 30 Iunie 1910.

Considerând starea sufletească a în 
văţătorilor noştri confesionali, căreia re- 
peţit i-s’a dat espresiune prin presă şi în 
adunările lor şi care ar putea să deter
mine pe învăţătorii noştri la o ţinută oş- 
tilă bisericei şi şooalei noastre confesio
nale.

Considerând, că unele comune bise
riceşti au urcat şi licuidat competinţele 
învăţătoreşti dela intrarea legii în vigoare, 
iar unele din 1 Ianuarie 1908, consisto
rul arhidiecesan principial a decretat:

1. Comunele bisericeşti, despre cari 
pe basa protocoalelor de fasionare se va 
constata, că au acoperire bugetară sufi
cientă : să fie îndatorate a presta competin
ţele învăţătoreşti conform §§-ilor 2 şi 3 
art. de lege XXVII, din 1907 şi înainte 
de 30 Iunie 1910.

2. Comunelor bisericeşti, cari se vor 
declara pentru susţinerea şcoalelor confe
sionale prin reflectare la ajutor de stat, 
şi cari şi deja la salarul de pănă acum au 
avut întregire de sta t: li-s’a dat voe a pe- 
tiţiona după urcarea ajutorului avut, şi 
înainte de 30 Iunie 1910.

3. Sinodul arhidiecesan are a se 
pronunţa cu privire la primirea ajuto
rului de sta t pentru acele comune, cari 
vor să-şi susţină şcoala confesională, reflec
tând la ajutorul statului pentru prima dată.

IV.
Din preocupările consistorului arhi

diecesan pentru salvarea şcoalelor confe
sionale, precum şi din consfătuirile avute 
cu protopresbiterii a emanat dorinţa, ca 
în toate protopresbiteratele din arhidie
cesă să se susţină mai multe, dar cel puţin
2 —3 şcoale confesionale independente.

Aceste şcoale să devină to t atâtea 
adăposturi pentru întărirea credinţei noastre 
strămoşeşti, pentru cultivarea limbei şi li- 
teratu iei române, pentru conservarea şi 
desvoltarea tuturor atribuţiilor, cari con- 
stituesc oaracterul nostru etnic româneso. 
In  aceste şcoale să se adăpostească şi bă
ieţii doritori de oarte românească a po
poranilor noştri din comunele învecinate, 
doritori de învăţătură românească. Foou- 
larele acestea de cultură ar fi să se sus
ţină în centrele protopresbiteratelor. In 
partea anterioară a acestui raport am sem
nalat, că pe teritorul arhidieoesei sunt cel 
pujin zece profopresbitera’e, în cari nioi o 
şcoală confesională nu se poate susţinea 
din mijloacele proprii. In centrele proto- 
presbiterale de regulă sunt şcoale de alt 
caracter, cu deosebire însă şcoale de stat, 
prin urmare nici la dobândirea unui aju
tor de stat pentru şcoala confesională nu 
ne putem gândi. Se impune deci datorinja, ca 
aceste centre cuHurale să fie salvate şi asigu
rate pe vremi înainte cu ajutoaie din centrul 
arhidiecesei. Şcoalele de pe valea roman
tică a Murăşului se închid cu duiumul din 
partea organelor administrative, din mo
tiv, că n ’au edificiu şcolar, n ’au salarul 
legal, n ’au locuinţă pentru învăţător, n ’au 
grădină, n ’au recuisite, n'au mobiliar, cu un 
cuvânt, lipseşte totul. Cu mici escepţiuni, 
toate şooalele din comitatul Hunedoarei 
să presentă în această stare desolată.

Comunele bisericeşti cer ajutor din 
centru, iar consistorul arhidiecesan, măr
ginit la un budget sărăcăcios, e silit să pri
vească cum rând pe rând se rupe câte o 
şcoală confesională de cătră biserică şi să 
înstrăinează generaţiile viitoare pentru tot
deauna.

Din aceste motive facem apel la si
nodul arhidiecesan pentru a ne măii bud
getul fondului şcolar, a căuta căile şi mij
loacele pentru crearea de nouă resurse, cu 
destinaţiunea: salvarea şcoalelor confesio
nale.

S i b i i u ,  20 Aprilie 1908.
Dr. George Proca loan Mejia nu

secretar. arhiepisc.
*

Rauortnl mmm şcolare.
Cu privire la raportul acesta al consistorului, 

comisiuuea şcolară a presentat sinodului următorul 
proiect de conclus:

Cu data 20 Aprilie a. c. Nr. 4472, 
Şc. raportează cons. arch, despre starea 
actuală a şcoalelor noastre poporale con
fesionale. Momentele principale ale ace
stui raport sunt urm ătoarele:

1. După-ce noua lege şcolară, art. 
XX V II din 1007, s’a votat de ambele cor
puri legislative din patrie : episcopatul bi
sericii noastre, în conformitate cu con
clusele sinoadelor noastre eparhiale (Concl. 
sinod, archid. Nr. 73—1907;, cu data 22 
Mai 1907, Nr. 105, a intervenit şi la Prea 
înaltul Tron, contra numitului proiect de

lege, de unde însă pănă în present nu a 
sosit nici un răspuns.

2. După-ce noua lege şcolară s’a 
sancţionat şi s’a introdus în vigoare dela 
1 Iulie 1907, cons. mitr. în şedinţa din 
20 August 1907 a luat act despre aceasta, 
cu recunoştinţă faţă de ţinuta episcopa
tului nostru pentru apărarea autonomiei 
bisericii, iar pentru susţinerea şi conser
varea şcoalelor noastre poporale a com
pus o instrucţiune, care cuprinde în re- 
sumat dispoz ţiile numitului articol de 
lege şi dă unele indrumări pentru cons
crierea şi regularea competinţelor înv.

In legătură cons. arh. a dispus a se 
traduce noua lege şcolară şi instrucţiunea 
ministerială şi prin circulara sa din 27 
Sept. 1907, Nr. 10327 Şc. le-a distribuit 
gratuit în câte 2 esemplare, dimpreună 
cu instrucţiunea cons. mitr. şi cu îndru
mările trebuincioase, tuturor comunelor 
bis. din archidieceză.

Pentrii îndrumări mai speciale în 
chestiune, protopresbiterii din arhidieoeză 
au fost convocaţi în 2 grupe, în 13 şi 
22 Nov. 1907, la o consfătuire în reşe
dinţa arhiepiscopească.

3. Pe baza instrucţiunii cons. mitr. 
şi a consultării cu protopresbiterii, a dis
pus cons, arh, să se tipărească protocoa
lele pentru fasionarea venitelor şi le-a 
îm părţit oficiilor protopresbiterale cu data 
13 Dec. 1907, Nr. 12308, iar în 10 Ian. 
1908, Nr- 218, a îm părţit formularul foaei 
de emolumente, conform § 12 din art. de 
lege XX VII din 1907.

Dar din cauza scurţimii timpului şi 
a comunicaţiei grele de iarnă, cons, nu 
a putut termina decât în parte lucrările 
iniţiate pentru conscrierea venitelor şi 
asigurarea salarelor înv. Crede însă, că 
pănă la sesiunea viitoare sinodală va pu
tea presentâ un tablou fidel despre starea 
comunelor bis. ca susţinătoare de şcoale.

După datele ce au întrat pănă acum, 
sunt 15 protopopiate în cari cele mai 
multe comune au asigurat salarul îuv. 
Sunt apoi 7 protopopiate îu cari co
munele nu pot asigură salarul din mij
loacele propriu Iar din celelalte protopo
piate n’au în tra t încă datele trebuincioase.

4. Comunele bis., ca susţinătoare de 
şcoale, cons, le-a îm părţit în 4 categorii:

a) Comune cari susţin şcoala şi asi
gură salarul din mijloace proprii.

b) Comune în cari trebue susţinută 
şcoala din mijloaoe bis. din centru, pen- 
trucă o reclamă interese mai înalte bis.

c) Comune cari snsţin şcoala cu aju
tor de stat, care însă nu trece peste suma 
minimală de 200 cor. şi

d) Comune oari susţin şcoala ou aju
tor de stat ce trece peste 200 cor.

Conspectul acesta al comunelor se 
va înaintâ viitoarei sesiuni sinodale.

5. Cons, archid. având în vedere, că 
legea nouă şcolară dă voie susţinătorilor 
de şooale (§. 12) ca să rămână pe lângă 
salarele normate în art. de lege X X V I—1993 
păna la 30 Iuniu 1910, întrucât n’ar pu
tea satisface inmediat legii celei nouă;  
comunele bis. însă, despre cari se con
stată, că au mijloace, se pot constrânge 
a solvi salarele învăţătoreşti după noua 
lege şi înainte de 30 Iunie 1910.

Având mai departe în vedere starea 
sufletească a învăţătorilor noştri şi tre
buinţele lor, cum şi împrejurarea, că unele 
comune bis. au şi uroat şi lichidat sala
rele învăţătoreşti în senzul legii oelei nouă, 
dela intrarea ei în vigoare, ori dela 1 Iau. 
a. c. — în urmare cons, a decretat prin
cipial următoarele:

a) Comunele bis cari au acoperire 
budgetară suficientă, sunt îndatorate a solvi 
competenţele înv. conform legii celei nouă 
şi înainte de 30 Iuniu 1910.

b) Comunelor bis. cari au avut şi până 
acum întregire dela stat pentru susţine
rea şooalei confesionale, li-3e dă voe a 
petiţionâ pentru urcarea ajutorului avut 
şi înainte de 30 Iunie 1910.

c) Sinodul arch, să se pronunţe cu 
privire la prim irÄ  ajutorului de stat din 
partea acelor comune, cari vor să-l ceară 
întâiadată pentru susţinerea şcoalei con
fesionale.

6. Din consfătuirile avute cu protopres
biterii, cons, exprimă dorinţa de a se susţi
nea în toate protopresbiteratele mai multe, 
ori cel puţin 2—3 şcoale confesionale in 
dependente, pentru ocrotirea şi întărirea 
credinţei şi a limbii noastre străbune.

7. Insfârşit raportează cons., că şcoa
lele de pe Valea-Murăşului se închid cu 
duiumul de cătră organele administrative ale 
statului, fiindoă n’au edificiu şcolar, n ’au 
salar legal, n’au loouinţă pentru înv., n ’au 
grădină, n’au recuizite de învăţământ, n’au 
mobiliar, cu un cuvânt, lipseşte totul. Şi îu 
comitatul Hunedoarei, cel mai mare în păr
ţile ardelene, cu mici excepţii, toate şcoa
lele noastre se prezintă în această stare 
dezolată. Observă totodată cons., că co
munele oer ajutor din centru, dar măr?
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ginit la un budget sărac, cons, e silit să 
privească cura jâcd pe rând se rupe câ
te o şcoală de biserică şi se îostrăinează 
generaţiile viitoare pentru totdeauna.

8. Din aceste m ot've cons, face apel 
la sinod să-i mărească budgetul fondului 
şcolar şi să cânte căile şi mijloacele tre
buincioase pentru creai ea de nouă resurse 
întru salvarea şooalelor confesionale.

*
Pe baza acestui raport, comisiunea 

şcolară prezentă următorul proiect de con- 
c luz:

Ad. 1. Se ia spre ştire cu recunoş
tinţă executarea concluzului sinodal Nr. 
78—1907, privitor la intervenirea episco
patului bisericii noastre şi la Preaîualtul 
Tron.

Ad. 2. Se ia spre ştire instrucţiunea 
consistorului mitropolitan, dimpreună cu 
dispoziţiile făcute de conzistorui arhidie- 
oezan, pentru cunoaşterea ş i executarea 
legii nouă şcolare prin organele chemate 
ale bisericii noastre.

Ad. 8. Se iau spre ştire dispoziţiile 
cons. arh. cu privire la tipărirea proto
coalelor pentru fasionarea venitelor şi for
mularul pentru foaia de emolumente con
form legii celei nouă, şi se îndrumă a 
completa şi a înainta negreşit sesiunii 
viitoare datele privitoare la conscrierea 
venitelor şi asigurarea salarelor înv., adecă 
tabloul general despre starea comunelor 
bis. ca susţinătoare de şcoale.

Ad. 4. Se ia spre ştire gruparea co
munelor bis. în 4 categorii, eventual sub- 
impărţirea comunelor din categoria a 4 a.

Ad. 5. Se ia spre ştire decretarea 
principială a cons. arh. de a se solvi 
competenţele înv. în senzul legii celei 
nouă şi înainte de 30 Iunie 1910, prin co
munele cari dispun de acoperirea budge- 
tară suficientă. Deasemenea se ia spre 
ştire dispoziţia cocz. în virtutea căreia 
oomunelor bis. cari au beneficiat şi până 
acuma de ajutorul statului, li-s’a dat voe 
să ceară completarea ajutorului de stat.

Se încuviinţează cererea ajutorului 
de stat şi pentru acele comune, cari vor 
să-l ceară întâiadată pentru susţinerea 
şcoalei confesionale. Insă numai cu înce
pere dela 1 Ianuarie 1909. Până la care 
termin cons, e îndrumat a stărui prin or
ganele sale cu tot dinadinsul pentru asi
gurarea competinţelor înv. din m jtoacele 
proprii.

Iar sinodului viitor să se înainteze 
negreşit conspectul clasificării comunelor 
bis. în cele patru categorii.

Ad. 6. Se acceptă ideea de a se în
fiinţa şi susţinea din mijloace proprii bis. 
mai multe şcoale poporale confesionale în 
locurile centrale din fiecare protopresbi- 
terat.

Ad. 7. Despre starea şooalelor de pe 
Valea Murăşului şi din comitatul H une
doarei sinodul arh. ia act. Cons. arh. se 
îndrumă a exmite comisari în comunele 
din acele ţinuturi în cari chestiunea şco
lară e mai periclitată, şi să încerce tot 
posibilul pentru salvarea şooalelor noastre 
confesionale.

Ad. 8. In scopul ajutorării şooalelor 
noastre poporale şi pentru a preveni tre
buinţelor, ce din zi în zi sunt mai înte- 
ţitoare, sinodul decide înfiinţarea unui „bond 
cultural“ pentru întreaga a-hidieceză.

Drept bază la înfiinţarea acestui fond 
va servi averea rămasă dela fostele reu
niuni înv. din arhidieceză, în suma de 
peste 12.000 coroane, dacă această avere 
nu are vre-o altă menire specială.

Ca izvoare de alimentare pentru acest 
fond vor servi:

1. Taxele de Ya°/o din sal are, cari 
taxe, începând cu 1 Ianuarie 1908, se im
pun dignifarilor şi tuturor funcţionarilor 
bisericii şi şcoalei noastre.

2. Taxele de câte 5, 10, 20 şi 30 
cor., ce se vor încasa dela cărturarii no
ştri, îm părţiţi în 4 categorii.

3. Contribuirile de câte 20 fileri dela 
fiecare familie din popor.

4. Contribuirile de câte l°/o din ve
nitul curat al institutelor noastre finan- 
ţiare.

5. Daniile şi alte eventuale contri-
buiri.

Cu încasarea aoestor impozite, vala
bile pe timp de 5 ani, se însărcinează con- 
sistorul arhidiecezan.

Sibiiu, 6 Maiu 1908.
D. Comş'I -D '. V. Bologa

prez. ref
*

Propunerile acestea ale comisiunei 
şcolare, sinodul arhidiecezan le-a primit 
întocmai, cu excepţia amănuntelor (izvoa
rele de alimentare) referitoare la înfiinţa
rea rfondului cultural*, cu a căror stabilire 
şi punere în executare a fost încredinţat 
conzistoriul arhidiecezan.

NOUTĂŢI.
Pentru catedrală. Dna M a n a  

Bohăţiel de Glad din Cluj, donează 
pentru biserica catedrală din Sibiiu, 
din incidentul cununiei fiiului ei Leo 
Bohăţiel cu Vera Lemény, întru sănă
tatea lor, suma de 100 cor.

o

Sfântul Sinod al biserioei autocefale 
din România e convocat în sesiune ordi
nară pe mâne Joi, 1 Maiu v. la Bucureşti.

*
O idee bună. Cetim în ziariul „Pro

gresul“ din Oraviţa, că printre deputaţii 
sinodali din Caransebeş s’a lansat ideea 
centralizării institutelor teologice-pedago- 
gice din metropolia gr.-ort. română, astfel, 
ca se fie o singură teologie în Sibiiu, o 
singură pedagogie în Arad şi o pedagogie 
de fete în Caransebeş. Ideea merită se fie 
discutată şi pregătită pentru o eventuală 
punere în desbatere în mod oficios, din 
partea corporaţiunilor competente.

*

Hymen. Luni după ameaz la oarele 
6 s’a celebrat în catedrala din Sibiiu că
sătoria religioasă a domnului Leo Bohăţielu, 
inginer la căile ferate ungare, cu dşoara 
Vera Lemény, fiica dlui advocat Li viu Le
mény din Sibiiu.

*

N em ulţăm iri. O comună slovăcească 
s’a revoltat întreagă, din motivul, că la 
cererea preotu'ui, capelanul, care ţinea cu 
poporul, a fost perm utat în altă comună. 
A mers la faţa locului procurorul, cu câţiva 
geudarmi, dar nu a putut lin 'şti poporul, 
şi astfel a cerut asistenţă militară.

*
Daruri. Din Daia română ni se scrie, 

că preotul Eustatiu Cibu de acolo, a dat 
50 coroane pentru fondul ridicării unei 
noue biserici, şi 30 coroane pentru ridi
carea unui monument în cimiter, întru a- 
mintirea părinţilor sei. La fondul pentru 
noua biserică a dat apoi proprietarul Si
meon Ispas 300 coroane, notarul comunal 
Vasile Vasilca 20 coroane, fostul notar 11a- 
ţegan 30 coroane şi banca „lulia“ din Băl- 
grad 20 coroane.

*
Chipul în uleu al mult regretatu

lui Dr. Aurel Brote, pregătit de picto
rul Hoffrichter din Reichenau pentru lo
calul „Reuniunei române agricole sibiene“, 
decorează de câteva zile vitrina librăriei 
noastre arhidiecesane. Chipul e cât se 
poate de succes.

*
A vânzări şi transferări în armată.

Cu prima zi a lunei curente au fost înain
taţi în armata comună, între alţii şi u r
mătorii R om âni: Nicolau Logoşan, de ma
ior în reg. 36 de art. campestră, Eugeniu 
Pap, căpitan auditor de I cl. de maior 
auditor, ca şef al judeoătoriei de garni
zoană în Comorn, Aurel Păcurar, în reg. 
28 de inf. de căp. d e l  cl. Alexandru Han 
zu căp. de II cl. lângă inspect, de art. de 
cetate de cap. 1 cl. Aureliu Anca de me
dic de stab ca medio şef al diviziunei de 
inf 35 din Cluj, Corneliu Bârdoşy, căpitan 
auditor de cl. II de căpitan auditor de 
cl. I. şeful judecătoriei de garnizoană ' în 
Braşov, loan Moldovan medic sup. de 
medio de reg. cl. II. Iosif Sera fin curat de 
cl. II. curat, rril. de cl. I. în Trebinye. 
De căpitani de cl. II  la infanterie şi vâ
nători au fost înaintaţi locotenenţii: Ca
rol Indra la reg. 30, Iosif Fedescu, în ba
talionul 21 de vânători, Miron Sârbu. De 
locotenenţi sublocotenţii: luliu Plebm profe
sor la şcoala sup. reală, Sabin Florea reg. 
62 de inf. Alesandru Micu 64, Victor Domşa 
71, Savu lancea 5. Antoniu Burda la bata
lionul 8 de pioniri, luliu Vuia la reg 52 
de inf. losif Petrovan 66, Stefan Popescu 71 
şi Virg'diu Voina 2, L  colau Zernovean în 
reg. 31 de art. campestră, Emanoel Florea 
de locotenent comptabil în reg. 64 de 
inf. loan Logoşan la intendantura corpului 
2 Simion Piso, aspirant la auditoratul din 
Sibiiu de sublocotenent în rezervă. De ac- 
cesist la artilerie loan Baltean la depoul 
din Mostar. Transferaţi s u n t : Silviu de 
Ilerbay v. colonel din reg. 68 din Szolnok 
la reg. 33 de inf. în Arad, luliu Montani 
locot. dela reg. 97 la 84, Spiridon Bota 
dela batalionul 9 de pioniri la bat. 3, 
Gustav Humiţia subloc. în reg. 43 la 82 
de inf. Spiridon Moian locot. comptabil 
dela reg. 46 la 25 de inf. George Funduc 
oficial de ol. I. de comt. dela mtendantu- 
ra div. de trupe 36 la intendantura 
corpului 13, şi Aug. Pop, oficial la depoul 
de art. din Bergstadt la Graz, ca şef de 
depou în S. Veit. La honvezi sunt înain
ta ţ i:  Anchid met Sioldea de maior în Giula, 
Felix Pop cap. de cap. de I  cl. în 
Eszek şi Silviu Bordea de cap de cl. II 
în Oradea mare.

•

Advocat nou. Domiîul Dr. Simeon 
Cheţianu anunţă, că a deschis cancelarie 
advocaţială în Agnita (Szentâgota), în ca
sele măsarului W illmann.

*
Domnul N. Leonard, tenorist român 

din Bucureşti a fost angajat pe patru ani 
la opera poporală din Viena, în urma 
unui concurs. S’au fost prezentat la con
curs 24 de tineri, dintre cari dl Leonard 
a plăcut mai bine juriului examinator.

«
Episcopul Csernoch. Instalarea e- 

piscopului romano-catolic Csernoch s’a fă
cut Duminecă ou mare solemnitate în Ti
mişoara.

*
Atentat., Părintele George Iiipidon, 

preot macedo-român în Caraferia, a fost 
atacat din partea unor Greci, lângă poarta 
bisericei, în ziua Sfântului mare mucenic 
Gheorghe, când mergea se oficieze. S’au 
descărcat mai multe focuri de puşti şi de 
revolver asupra sa. Grav rănit a fost dus 
în spitalul din Salonio.

*

Proces de presă. Domnul Sever Bocu, 
redactor la „Tribuna“ din Arad, e chemat 
pe 19 Maiu la Oradea-mare, la pertractare 
finală, ca acusat în tr’un proces rle presă 
in tentat „ Tribunei* pentru agitaţie.

*
In amintirea Iui Pa vel Cotoţiu.

Următorii prietini ai mult regretatului 
Pavel Gotoţiu, fost actuar metropolitan şi 
membru folositor al multor aşezăminte 
culturale ale noastr'e, dăruesc întru eter
nizarea memoriei lui, anume fondului „Vic
tor şi Eugenia TordăşiaDU pentru înzes
trarea fetelor sărace,* precum urmează: 
Dr. Lucian Borcia, advocat 5 cor., N. N., 
P. T. şi Iul. E., fiecare câte 1 cor , loan 
Rebega. funcţ. ia „Albina*, 2 cor., Sil
vestru Moldovan, redactorul „Foii Pop.“, 
1 cor., Arseniu Bunea, secretar grăniţă- 
resc, 2 cor., Dr. Valeriu Ghibu, când. de 
adv., 1 cor., Dr. Petru  Şpan, profesor 
sémin., 3 cor., şi Timoteiu Popovici, pro
fesor de muzică, 1 cor.

*
Petrecere în Avrig. In seara de 

sf. George, ca de obiceiu şi în anul ace
sta s'a aranjat o frumoasă petrecere în sala 
cea mare a „Hotelului comunal“ din Avrig. 
Program scurt, dar foarte potrivit. Dom
nişoara Cercadel a declamat frumoasa poe- 
sie a marelui nostru poet Goga „Noi“. A 
fost viu aplaudată. In „Ruga dela Chi- 
setău“ s’a distins mai cu seamă domnul 
notar Răduţ şi dşoara Kisch. De aseme
nea toată lauda merită şi dl primar co
munal Postea, care a satisfăcut pe deplin 
pretensiunilor publicului, destul de numă- 
ros. învăţătorii Aleman şi Oomşa, cu cari 
se pet mândri Avrigenii, şi-au pus toate 
silinţele pentru buna reuşită a petrecerii. 
Preoţimea a fost bine representată, după- 
oum se şi aştepta. S’au jucat numai jo 
curi româneşti. Doamnele şi dşoarele, în 
frunte cu doamna notăreasă, s’au presen- 
ta t în port naţional. Şi ce frumos le-a
s ta t ! S.

*

Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu aranjază Sâmbătă la 3/16 Maiu 1908 
în sala dela „Unicum* o convenire socială, 
împreunată cu cântări şi joc. O parte a 
eventualului venit curat este destinat pen
tru  fondul „Masa învăţăceilor meseriaşi*, 
începutul la 8 oare seara. Preţul de in 
trare: de persoană cor. 120. Insignii de 
dans pentru domni 50 bani. Suprasolvirile 
se primesc cu mujţămită şi se vor cuitâ 
pe cale publică. Programul e următorul:
1. „Cântecul pescarului“, cor mixt de D.
G. Kiriak. 2. a) r Pe cea colină verde“, 
cor bărbătesc de H. Bönicke. b) „Inzadar 
alerg păm ântul“, cor bărbătesc de G. Dima.
3. „Trecui valea*, cor mixt de I. Murăşan.
4. „Reîntoarcerea victorioasă“, cor mixt de
H. Bianchi. 5. O cântare solo. 6. „La o 
tinără fată“, cor mixt de 7. a) „Tot 
ţi-am zis mândro“, cor bărbătesc de T. 
Popovici. b) „ to r i  mândro“, cor bărbă
tesc de A. Bena. 8. „Mândruliţă de de
mult*, cor mixt de G. Dima.

*
E  interesant anunţul de noroc a lui

5. Heckscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime,încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina ultimă a ace
stui ziar.

Mnlţămită publică.
La propunerea direcţiunei, onorabila 

adunare generală a institutului de credit 
şi economii „Albina“ din Sibiiu a bine
voit a ne vota din cuota de binefacere un 
ajutor de cor. 200.

Pentru acest dar repeţit şi pentru va
lorosul sprigin, ce ni se dă la realizarea 
scopurilor măreţe şi de interes obştesc, ce

sunt rezervate reuniunei noastre agricole, 
exprimăm şi pe această cale adânc simţită 
recunoştinţă a tu turor membrilor noştri. 

S i b i i u ,  10 Maiu 1908.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu. “
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prez. __________  secretar.

Cărţi şi reviste.
„Luceafărul" nr. 10 a apărut cu ur

mătorul sumar: Octav. Goga: Prăpastie 
(poesie). C. Sandu-Aldea: Dora Prigoreanu. 
Victor Eftim iu: Icar (poesie). A. Lapeanu- 
Melin: Dela noi. V. Demetrius: Sonet 
(poesie). G. M urnu: Exposiţia anuală a 
„Tinerimii artistice“. Ecaterina P itiş: In 
codru (poesie). Al. O iura: Aduceri aminte. 
B. L ău taru l: Din trecutul musioei noastre. 
I. D. Soricu: Sară (poesie). Caton Theo- 
do rian : Sângele Solovenilor. Mihail Lun- 
gianu: La răvăşit. Academia română. 
O. C. şi A. Tăslăuanu: Synnöve Solbak- 
ken de B jörnstjerne Björnson (trad.) Dări 
de seamă: Două romane (M. Sadoveanu, 
însemnările lui Nicol. Manea, C. Hodoş, 
Martirii). Teatru german (G. Hauptmann, 
H. Sudermann şi E. von W ildenbruch). 
Cronică: Dela Braşov. Conferenţele dlui 
Dr. Vaier Branisce. Un martir al hărni
ciei. Dicţionarul limbii române. Frumseţa 
cărţii. Din Germania. Ştiri. Poşta redac
ţiei. U ustraţiuni: N. Vermont, Cristos con
solator, G. Murnu, Făt-frumos, Ip. Strâm- 
bulescu, In aşteptare, Fr. Storck, Por
trete, Kimon Loghi, Princesă bisantină, 
N. Vermont, Pe iarbă, Şt. Luchian, Pei
saj, Ip. St'âmbulescu, Ţigăncuşe, N. Gane, 
G. Petraşcu, In amurg (studiu). D. D. Mi
res, Studiu de copil. C. Brâncuş, Bust. C. 
Artachino, Desen. Membrii noi ai Acad. 
Rom .: A. Bârseanu. N. Gane şi Duiliu Zam- 
firescu.

Din public.*)
Mnlţămită. publică.

In 8 Martie n. a. c. învăţătorii din 
Deda au aranjat o petrecere declamatorică- 
teatrală, împreunată că dans. Cu această 
ocaziune au binevoit a suprasolvi urmă
torii preastimaţi dom ni: losif Popescu, 
dir. la banca Murăşiana din Reghin, 10 
coroane, Galaction Şagău, proto presbiter 
Murăş-Cuieşdiu, Dr. loan Harşia, advocat 
Reghin, câte 6 cor., László Lázár, hotelist 
Reghin, 5 cor., loan Fincu, notariu, loan 
Vodă, preot, ambii din Deda, Ilie Iuga, 
preot Arcaiia, câte 3 cor., losif Popescu, 
preot Dumbrava, George Căzan, preot 
Filea, Petru Neagoş, medic, Péter Albert, 
funcţ., ambii din Deda, Szederjesi László, 
notariu Râpa, Czaich T. Gyula, farmacist, 
Kiselstain Árpád, ambii din Deda, câte 2 
cor., loan Biscovan, preot Luieri, loan 
Cofari, înv. în Ibăneşti, Fülöp Iânos, vice- 
notariu Deda, Dr. Teodor Popescu, când. 
de advocat, Sabin Popescu, Victor Mera, 
farmacist, Alexandru Muntean, stud. iur. 
toţi din Reghin, W iegner Mihály, W iegner 
Mór, Dănilă Păşeau 1. Ion, Haiman Aronné, 
Păscan Stefan a Marii, Morarean Stefan, 
toţi din Deda, W iassa Mihaila, Cuiesd, 
câte 1 cor., Mateiu Radu, preot Cuiesdiu 
80 fii., Mureşan Vasilie, Luci loan, eco
nomi Deda, câte 50 fii., Harpa Leonte, 
Mircea Ion, Ciuesdiu, câte 50 fi., Augustin 
Moga, înv. Filea 40 fii., Székely Iános, 
funcţionar Deda 30 fii., Păşeau Ion 1. Ion, 
Deda 20 fileri, George Ceontea lui Filip, 
Gavril Ceontea 1. Filip Deda, Păscan G. 
I. M. şi Ghidiu Ionuţ Deda, câte 10 fii.

Intratele cu această oeasiune au fost 
196 cor. ear spesele 86 cor.

Subtragânduse spesele din intrate 
rezultă un venit curat de 110 cor. Din 
acest venit curat s’au cumpărat piese tea
trale de 10 cor. ear restul de 100 coroane 
s’a dat în administrarea bisericei pentru 
a se înfiinţa un fond din care cu timpul 
se vor solvi o parte din salarele învă- 
ţătoreşti.

Prea onoraţilor suprasolvitori, pre
cum şi tuturor sprijinitorilor cauzei şco
lare, íe aducem şi pe această cale cele 
mai călduroase mulţămite.

Deda, la 9 Aprilie 1908.
loan Ghidm, loan Fincut

cassar. controlor.

Poşta redacţiei.
Zlatna. S ’a publicat în , Gazeta Irans.* 

E  de prisos să o mai publicăm şi noi. A- 
juDge, dacă o mulţămită publică apare în- 
tr'un  ziar.

Dlui G. Fl. p , în Braşov. Prim it. Ii 
vom face loc cât mai curând.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Licitaţiune minuendă.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese, aprobat din partea Preaveneratului 
Oonsistor Arhidiecezan cu dto 5 Aprilie a. c. 
Nr. 3998 Epitr. prin aceasta să publică con
curs de licitaţiune publică minuendă pentru 
darea în întreprindere a z;direi bisericei gr. 
or. din Făureşti, protopresbiteratul Cetăţii 
de piatră.

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 8/21 
Maiu 1908 la 2 oare p. m. în cancelaria 
oficiului parohial din Făureşti.

Preţul de strigare e 21.000 coroane, 
având comuna bisericească a da materialul 
brut: piatra, cărămida, lemnul, varul şi nă- 
sipul precum şi cărăuşitul.

Licitanţii au se depună înainte de înce
perea licitaţiune! vadiu de 10%, acceptabile 
în numerariu sau hârtii de valoare.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a angaja la lucru pe acel reflectant, în 
care va avea mai multă încredere. întreprin
zătorul nu are drept a pretinde diurne şi 
spese de călătorie.

Planul, preliminarul de spese şi toate 
condiţiunile se pot vedea la oficiul parohial 
din Făureşti.

F ă u r e ş t i ,  din şedinţa comitetului pa
rohial, ţinută la 1 Maiu 1908 st. n.
Alexandru Ciocaşiu loan Bărbos

par., prez. com. par. not. com.
Vasilie Duma

protopresbiter.

Nr. 2571/1908 E. [113] 1—3

C o n c u r s .
Pentru trebuinţele Consistorului arhidie

cezan, în cursul anului 1908/1909 să recere 
liferarea de 150 stânjini de lemne de fag, 
neplutite, din faţa soarelui, care să fie aşe
zate parte în Seminariu, parte în curtea din 
strada Măcelarilor Nr. 45 în cursul lunilor 
Iulie şi August a. c.

Ofertele să se adreseze în scris Consi- 
storiului arhidiecezan pănă la 15 luniu n. a. c.

S i b i i u ,  11 Maiu n. 1908.
Consistoriul arhidiecezan.

Publicare de licitaţie.
Pe baza înaltei autorisări consistoriale 

dto 15 Martie 1908 Nr. 2961 Epitr. comuna 
bisericească gr.-or. Sebeşul-superior, proto
presbiteratul Avrig, va da în întreprindere pe 
calea licitaţiunei minuende verbale lărgirea 
bisericei sale la 1 1 /24  Maiu a. c. la 2 oare 
p. m. în localul edificiului şcolar.

Preţul esclamărei se statoreşte cu 13500  
cor. în care sumă e computat şi materialul, 
având licitanţii a dppune vadiu de 10% dela 
acea sumă înainte de începerea licitaţiunei în 
numerar sau în hârtii de valoare acceptabile.

Planul, preliminarul de spese şi condi
ţiunile de licitare se pot vedea la oficiul pa
rohial din Sebeşul-superior.

Comitetul parohial îşi rezerva dreptul 
a da întreprinderea celui mai acreditat lici
tant fără considerare la suma oferită.

S e b e ş u l - s u p e r i o r ,  17 Aprile 1908. 

loan Mateiu Nicolae A. Zaharie
paroh gr.-or. preşedinte.

Văzut:
loan  Câiulea

(114) 1—1 protopop.

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 310 Jung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Koc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

1 Coupon 7 Coroane 
1 Coupon 10 Coroane 
1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20-—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul.de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 20-40 tot ProasP&ti-

Nr. 282/908 [105] 3—3
Concurs repeţit.

Pentru intregirea postului vacant de pa
roh din parohia de cl. II. H olbav, proto
presbiteratul Branului, pe baza resoluţiunei 
consistoriale de datta 4 Martie a. c. Nr. ’2450 
Bis. 1908 să escrie concurs cu termin de 30 
zile, dela prima publicare în »Tel. Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
înainta cererile, instruite conform normelor 
în vigoare subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat, având a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
pentru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Z e r n e ş t i ,  în 12 Aprilie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Bra

nului în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Hamsea 

protopop.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
dc noroc!

Câştigurile 
ie garan

tează statul.

I n v i ta r e  la  p a r t ic ip a re a
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani în care

9  m ii. 8 4 1 ,4 7 0  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu ă 300,000 Mărci.
1 7) 9 300,000 JŞ
1 7) n 60,000 9
1 n 9 50 OOO 9
1 n n 45,000 9
1 9 i) 40,000 n
1 1) » 35,000 9
1 9 n 30,000 7)
1 Câştig D 100,000 1)
1 D 7) 60,000 7J
1 9 7) 50,000 7)
1 n >J 40,000 1)
1 9 n 30,000 n
7 Câştiguri n 30,000 71
1 Câştig n 15,000 n

1 1 Câştiguri 9 10,000 n
46 9 9 5,000 Ti

103 n n 3,000 1)
163 n 7) 3,000 9
539 n 7) 1 .0 0 0 9
693 9 n 300 n
181 a 9 300 9
In total conţine loteria, care constă din 1

clase, 100.000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de el. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
11-a la 55,000 m., în cl. IlI-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., in cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. VU-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7.—
losul original de jumătate „ 3.50
losul originul de un sfert „ 1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
m c * Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult pănă la

21 Maiu
cu toată încrederea la (83) 4—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

Aviz!
Sa caută o

econoamă
pentru un preot dela oraş remas de 
tinăr văduv cu trei copii (cel mai 
mare de 10 ani şi cel mai mic de 
5 ani).

îndatoriri are de a conduce me
najul casei şi a să ocupa de cre
şterea copiilor.

Să nu fie trecută de 60 ani, 
dar nici sub 40 ani. — Persoanele 
culte sunt preferate. — Condiţiuni 
avantagioase.

Ofertele să se adreseze la admini
straţia acestui ziar. (109) 3—3

Licitaţiune.
In scopul reparării bisericei gr. 

ort. române din Săsciori, prin a- 
ceasta se dă în întreprindere pe 
calea licitaţiunii publice minuende, 
care se va ţineâ Duminecă îti 25 
Maiu (7 Iunie) a. c. la 10 oare a. 
m. în sala şcoalei, lucrările de zidar 
în sumă de 996*40 cor., de măsar 
în sumă de 400 — cor., construirea 
alor 3 chei â 70 fii. kilogramul.

Vadiu se recere 10%.
Informaţiuni detaiate se pot 

primi dela oficiul parohial.
S ă s c i o r i ,  în 20 Aprilie 1908.

[108] 3—3 Oficiul parohial.

I Nr. 116/1908 protopr. [106] 3 - 3

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi prelimina

rului de spese aprobat de Preave- 
neratul Consistoriu arhidiecezan Nr. 
881 Ep. din 26 Ianuar 1908 se dă 
în întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice minuendă zidirea bis. gr.-or. 
rom. din Crihalma (Királyhalma pro
topopiatul Cohalmului).

Licitaţiunea se va ţinea în edi
ficiul şcoalei confesionale în 11 Maiu 
a. c. st. v. la 3 oare după ameazi. 
Preţul strigării e de 26403 cor. 85 
fileri.

Licitanţii au a depune înainte 
de începerea licitaţiunei vadium de 
5%> sau haitii de valoare sau patru 
garanţi respunzători plătitori recu
noscuţi de comitetul parohial.

Comitetului parohial îi stă în 
drept a concrede cu lucrarea pre 
oricare dintre minus-oferenţi.

Planul, preliminarul de spese şi 
toate condiţiunile se pot vedea la 
oficiul parohial din Crihalma.

C r i h a l m a  în 25 Martie st. v. 
1908.

Comitetul parohial:
George Bucur George Ghinde

par. gr.-or. not. bis.
Văzut: T itu V. (nhonja

protopresb.

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se afla la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 69— Sibiiu — Nagyszeben.
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întrece orice apă la suferinţe de rărunchi şi bcşică.
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pătătoare apă de masă, bogată în accid carbonic.
R ecom andată de medici. Recom and a tă  de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite la cerere 

administraţia:

Direcţiunei băilor lui MUSCHONG în Buziasfürdő.
(286) 35-100

B iblioteca re lig ioasă  
a „T elegrafului R om ân“

Sfinţii:
1. Vasile cel mare . . 20 fii.
2. Marele Mucenic Ge

orge ...............................30 „
3. Apostolii Petru şi Pa

vel ............................... 30 „
4. Marele Mucenic Dimi

tri e şi Sfinţii Marii îm
păraţi Constantin şi 
E le n a .......................... 30 „

Ediţie poporală, alcătuită după .Viaţa 
Sfinţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, 
de Simeon Popescn, protopresbiter. Si
biiu 1906. Tiparul TIPOGRAFIEI AR- 
HIDIECEZANE, de unde se pot procură.
>v f f »T T rk r ’» r i*rm ... ........................ ...

Jiadactor rosponzabii Teodor« V. Păcăţias. Editura şi tiparul tipografiei «rhidiecesaae.


